

நடப்பு நிகழ்வுகள் – 13 மார்ச், 2020

2020 EXAMSDAILY

### தேசிய செய்திகள்

**NCRB தேசிய சைபர் கிரைம் பயிற்சி மையத்தை அறிமுகப்படுத்தியது**

தேசிய குற்றப் பதிவு பணியகம் (என்.சி.ஆர்.பி) தனது 35 வது ஆண்டு தினத்தை மார்ச் 12, 2020 அன்று கொண்டாடியதுடன், தேசிய சைபர் கிரைம் பயிற்சி மையத்தை துவக்கியது.

இதை மத்திய உள்துறை இணை அமைச்சர் ஸ்ரீ நித்யானந்த் ராய் தொடங்கினார்.

என்.சி.ஆர்.பி 11 மார்ச் 1986 இல் நிறுவப்பட்டது. இதன் தலைமையகம் புதுதில்லியில் உள்ளது. என்.சி.ஆர்.பியின் தற்போதைய இயக்குநர் ராம்பால் பவார் ஆவார்.

**கொல்கத்தாவில் இலவச டிஜிட்டல் லாக்கர் சேவையைத் இந்தியா போஸ்ட் தொடங்கவுள்ளது**

இந்தியாவில் முதன்முறையாக, கொல்கத்தா தபால் துறை 2 தபால் நிலையங்களில் இலவச டிஜிட்டல் பாரசல் லாக்கர் சேவையை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

இந்த சேவையின் கீழ், வாடிக்கையாளர்கள் தங்களின் வசதிக்கு ஏற்ப தபால் அலுவலகத்திலிருந்து தங்களின் பாரசலை பெற முடியும். இந்த வசதி ஐரோப்பிய நாடுகளில் மிகவும் பிரபலமானது, ஆனால் இந்தியாவில் முதல் முறையாக இப்போது தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

**தொழில்நுட்ப கண்டுபிடிப்பு மையத்திற்காக ஐ.ஐ.டி மண்டிக்கு ரூ .7.25 DST வழங்கியுள்ளது**

இந்திய தொழில்நுட்ப நிறுவனம் (ஐ.ஐ.டி) மண்டியில் தொழில்நுட்ப கண்டுபிடிப்பு மையம் அமைக்க அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத் துறை (DST ) ரூ .7.25 கோடியை அளித்துள்ளது.

தொழில்நுட்ப இடைமுக மேம்பாடு மற்றும் மதிப்பீடு, மனித வளம் மற்றும் திறன் மேம்பாடு, தொழில் முனைவோர் மற்றும் ஒத்துழைப்பு ஆகியவற்றில் இந்த மையம் கவனம் செலுத்தும்.

### மாநில செய்திகள்

**மகாராஷ்டிரா****மும்பை மத்திய நிலையத்திற்கு புதிய பெயர்: நானா சங்கர்சேத்**

மும்பை சென்ட்ரல் ஸ்டேஷனை நானா சங்கர்சேத் என்று பெயர் மாற்றும் திட்டத்திற்கு மகாராஷ்டிரா அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்தது. அங்கீகரிக்கப்பட்ட முன்மொழிவு ரயில்வே அமைச்சகத்திற்கு அனுப்பப்பட உள்ளது.

ஜகந்நாத் (நானா) சங்கர்சேத் (1803-1865) ஒரு மகாராஷ்டிர கல்வியாளர் ஆவார், அவர் மும்பையின் வளர்ச்சிக்கு நிறைய பங்களிப்பு செய்துள்ளார்.

**வங்கி செய்திகள்**

**ஹிமாச்சல பிரதேசத்தின் நீர் நிர்வாகத்தை மேம்படுத்த உலக வங்கி 80 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை வழங்க உள்ளது**

நீர் மேலாண்மை நடைமுறைகளை மேம்படுத்தவும், இமாச்சல பிரதேசத்தில் விவசாய உற்பத்தித்திறனை அதிகரிக்கவும் உலக வங்கி 80 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் (சுமார் 600 கோடி ரூபாய்) கடனை வழங்க உள்ளது.

இதுதொடர்பாக இந்திய அரசு, இமாச்சல பிரதேச அரசு மற்றும் உலக வங்கி இடையே ஒரு ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது.

**தரவரிசைகள்**

**API பட்டியலில் சிறப்பாக செயல்படும் நாடுகளில் இந்தியா இரண்டாவது இடத்தில் உள்ளது**

சர்வதேச விலங்கு பாதுகாப்பு தொண்டு நிறுவனம், உலக விலங்கு பாதுகாப்பு, உலகளாவிய விலங்கு பாதுகாப்பு குறியீட்டு 2020 ஐ வெளியிட்டது. விலங்கு பாதுகாப்பு குறியீட்டில் (API) சிறப்பாக செயல்படும் நாடுகளில் இந்தியா இரண்டாவது இடத்தில் உள்ளது.

ஸ்பெயின், நியூசிலாந்து, மெக்ஸிகோ, பிரான்ஸ் போன்ற நாடுகளுடன் இந்தியா இந்த குறியீட்டில் 'சி' தரவரிசையைப் பெற்றது.

**விருதுகள்**

**டைகர் உட்ஸ் 2021 வகுப்பில் உலக கோல்ஃப் ஹால் ஆஃப் ஃபேமில் சேர்க்கப்படவுள்ளார்**

அமெரிக்க கோல்ப் வீரர் டைகர் உட்ஸ் 2021 ஆம் ஆண்டின் உலக கோல்ஃப் ஹால் ஆஃப் ஃபேமில் சேர்க்கப்படுவார்.

2021 ஆம் ஆண்டுக்கான மார்ச் மாதத்தில் பெயரிடப்பட்ட 10 இறுதிப் போட்டிகளில் லூட்ஸ் இருந்தார். உலகளவில் அவரது 93 வெற்றிகளில் 82 யு.எஸ். PGA டூர் பட்டங்களும் அடங்கும். கடந்த ஏப்ரல் மாதம் மாஸ்டர்ஸில் தனது 15 வது பட்டத்தை வென்றார்.

## மாநாடுகள்

**ஹைதராபாத் “விங்ஸ் இந்தியா 2020” ஐ நடத்த உள்ளது**

சிவில் விமான போக்குவரத்து மற்றும் இந்திய விமான நிலைய ஆணையம் (AAI) இந்திய வர்த்தக மற்றும் தொழில்துறை கூட்டமைப்பு உடன் இணைந்து “விங்ஸ் இந்தியா 2020” நிகழ்வை தெலுங்கானா ஹைதராபாத்தில் ஏற்பாடு செய்து வருகிறது.

“விங்ஸ் இந்தியா 2020” என்பது ஒரு சிவில் விமான வணிக கண்காட்சி ஆகும், இது இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு ஒரு முறை ஏற்பாடு செய்யப்படுகிறது.

## அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம்

**கோகடால்-உலகின் முதல் டிஜிட்டல் சொல்யூஷன்ஸ் எக்ஸ்சேஞ்ச் கிளவுடை இந்தியாவில் அறிமுகப்படுத்தியது**

“கோகடால்” என்ற கிளவுட் உலகின் முதல் டிஜிட்டல் சொல்யூஷன்ஸ் எக்ஸ்சேஞ்ச் இந்தியாவில் தொடங்கப்பட்டது. கோகடால் டிஜிட்டல் தீர்வுகள் மூலமாகவும், வழங்கப்படும் மற்றும் நிர்வகிக்கப்படும் விதத்திலும் புரட்சியை ஏற்படுத்தும்.

தீர்வு வழங்குநர்களுக்கு கோகடால் நிறுவனம் ஒரு புதிய மற்றும் குறிப்பிடத்தக்க வருவாய் தளத்தை உருவாக்கும்.

**போலி ரூபாய் நோட்டுகளை கட்டுப்படுத்த சி.எஸ்.ஐ.ஆர் ஒளிரும் பாதுகாப்பு மையை உருவாக்கியது**

அறிவியல் மற்றும் தொழில்துறை ஆராய்ச்சி கவுன்சில் தேசிய இயற்பியல் ஆய்வகத்துடன் இணைந்து சமீபத்தில் ஒளி பாதுகாப்பு மையை கண்டுபிடித்தது. போலி நாணயத்தாள்களுக்கு இந்த மை பயன்படுத்தப்படும். மேலும், இது வெளிச்சத்திற்கு வெளிப்படும் போது இரண்டு வண்ணங்களைக் காட்டுகிறது.

இந்த மையை பயன்படுத்தி போலி ரூபாய் நோட்டுகளை கண்டறியலாம்

**அமிதாப் பச்சன் IDFC First வங்கியின் பிராண்ட் தூதராகிறார்**

ஐடிஎப்சி First வங்கி அமிதாப் பச்சனை அதன் பிராண்ட் தூதராக ஒப்பந்தம் செய்துள்ளது.

ஐடிஎப்சி First வங்கி தனது வாடிக்கையாளர்களுக்கு சேமிப்புக் கணக்கு மற்றும் நடப்புக் கணக்குகள், என்ஆர்ஐ கணக்குகள், வீட்டிற்கான சம்பளக் கணக்குகள் மற்றும் தனிநபர் கடன்கள், சிறு வணிகக் கடன்கள் உள்ளிட்ட பல சேவைகளை வழங்குகிறது.

### விளையாட்டு செய்திகள்

**பங்கஜ் அத்வானி 34 வது தேசிய ஸ்னூக்கர் பட்டத்தை வென்றார்**

அகமதாபாத்தில் மகாராஷ்டிராவின் இஷ்பிரீத் சிங் ஐ 7-3 என்ற கோல் கணக்கில் வென்று பங்கஜ் அத்வானி தேசிய ஸ்னூக்கர் சாம்பியன்ஷிப்பை வென்றார்.

இது அத்வானிக்கு ஒட்டுமொத்த 34 வது தேசிய பட்டமாகும்.

### இதர செய்திகள்

**4.75 லட்சத்துக்கும் மேற்பட்ட அரசு காலியிடங்கள் விரைவில் நிரப்பப்படவுள்ளன - டாக்டர் ஜிதேந்திர சிங்**

4 லட்சத்துக்கும் மேற்பட்ட 75 ஆயிரம் காலியிடங்கள் விரைவில் நிரப்பப்படும் என்று மத்திய மாநில அணுசக்தி மற்றும் விண்வெளி அமைச்சர் டாக்டர் ஜிதேந்திர சிங் தெரிவித்தார். மாநிலங்களவையில் எழுப்பப்பட்ட கேள்விக்கு அவர் பதிலளித்தார்.

இது தவிர, எஸ்.எஸ்.சி, ஆர்.ஆர்.பி., அஞ்சல் துறை மற்றும் பாதுகாப்பு அமைச்சகம் கூடுதலாக 3,41,907 காலியிடங்களை நிரப்புவதற்கான பணிகளைத் தொடங்கியுள்ளன.

**மூத்த பெங்காலி நடிகர் சாந்து முகோபாத்யாய் காலமானார்**

மூத்த பெங்காலி நடிகர் சாந்து முகோபாத்யாய் கொல்கத்தாவில் காலமானார். இவர் " சன்சார் சிமண்டே " மற்றும் " பாலோபாச பாலோபாசா " போன்ற படங்களில் நடித்துள்ளார்.

'கணதேவதா' & 'பைபிகா பிடே' போன்ற படங்களுக்கு அவருக்கு நல்ல அங்கீகாரம் கிடைத்தது.